

我国将增开银发旅游列车 如何便利老年人出游

新华社记者 谢希瑶 韩佳诺



“银发号”启程(漫画)

新华社发 徐 骏 作

2023年分别增长47%和20%。但我国旅游列车市场总体仍处于发展阶段,旅游列车数量和承运量占比较低。随着老年群体的扩大和文旅消费需求的释放,银发旅游列车发展潜力巨大。

增开银发旅游列车,各部门有哪些时间表、路线图

行动计划围绕增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等4个方面,提出了12项重点任务。

“用三年时间打造银发旅游列车发展新格局。”朱文忠说,国铁集团计划到2027年完成设计100条以上铁路银发旅游精品路线,打造160组银发

旅游列车适老型专用车组,银发旅游列车开行规模达到2500列以上。按照“一省一列”的目标,推出一批铁路银发旅游的精品线路。配备专业适老化服务管理团队,创新适老化服务项目,完善列车医疗照顾服务。

推动银发旅游列车与旅游景区合作,是提升银发旅游列车服务水平的重要环节。文化和旅游部资源开发司司长宋宏卫说,将指导各地推出更多老年旅游线路,串联更多展现各地自然和文化特色的旅游景区,提升银发旅游列车产品的吸引力。引导各地旅游景区在落实老年群体优待政策的基础上,出台更多针对银发旅游专列的优惠措施,如推出铁路与旅游景区套票等门票组合产品等。支持各地旅游景区为老年游客提供入园、交通接驳等便利化服务,提升旅游体验。

文件提出,将银发旅游列车适老化、绿色化、舒适化改造纳入大规模设备更新和消费品以旧换新支持范围。

国家发展改革委社会发展司司长刘明说,将会同相关部门对处于闲置低效利用状态、有改造潜力的老旧列车进行深入系统调查,切实摸清家底。在此基础上,制定细致、可操作的改造方案。特别是根据老年游客群体的实际需求,对灯光、扶手、座椅、厕所等进行针对性的升级改造,使列车真正适合老年人、便利老年人。在大规模设备更新项目申报工作中,将银发旅游列车作为文旅领域的支持重点,加大超长期特别国债的资金支持力度。

银发旅游列车只有老年人可以乘坐吗

“银发旅游列车面向的是所有年层旅客。”孔德军说,增开银发旅游列车是在服务各年层消费群体的基础上进一步完善适老化设施和服务,提高旅游列车对老年旅客的包容性、增强老年人福祉的一项举措。欢迎大家带着老人、孩子一起选乘银发旅游列车,在列车上共享天伦之乐。

他同时表示,增开银发旅游列车不会挤占春运等客运高峰时段。老年人时间相对充裕,安排较为灵活,增开银发旅游列车就是根据这个特点,充分利用客运非高峰时段,提供更多更好的旅游出行服务。

朱文忠说,目前,国铁集团正在研究修订旅游列车的管理办法,拟根据旅游需求季节性差异,采取更加灵活的差异化价格策略,特别是在旅游淡季加大折扣力度,鼓励更多银发群体错峰出行。

(新华社北京2月11日电)

什么是银发旅游列车 目前开行情况如何

国铁集团客运部副主任朱文忠介绍,旅游列车可专门根据旅游团体行程需要定制开行方案,具有路线灵活、多点串连、在途观光、车随人走、昼游夜行等特点和优势,其中银发旅游列车是主要针对老年客户开发、满足老年客户特定需求、以老年客户为主要群体开行的旅游列车。

据介绍,国铁集团2024年共组织开行旅游列车1860列,是历年来开行数量最多的一年,同比2019年增长近50%,开行方向主要集中在新疆、云南、黑龙江等热门旅游方向和线路,运送游客超过100万人次。通过大数据分析,其中老年游客占比接近80%,成为铁路旅游列车市场的主要客群。

孔德军说,近年来,依托铁路资源优势,旅游列车保持较快发展,“熊猫专列”“呼伦贝尔号”“丝路梦享号”等品牌旅游列车不断推出。2024年全路开行旅游列车列数,较2019年和

促银发经济发展,各地将如何发力

新华社记者 周 颖 吴振东 李紫薇

最新数据显示,截至2024年末,我国60岁及以上人口31031万人,占全国人口的22%,人口老龄化程度继续加深。

守护夕阳事业,打造朝阳产业。在近期陆续召开的地方两会上,记者了解到,各地从多方面着力,推动银发经济发展,增进老年人福祉。

聚焦需求,解决老年人“急难愁盼”

大力发展银发经济,提高养老服务品质,新建30个社区长者食堂,这是上海市政府工作报告对2025年工作作出的具体部署。

上海是全国较早进入人口老龄化城市之一,户籍人口中60岁及以上老年人口占比近四成。在调研了几十份样本后,上海市人大代表、上海乐扬红树林慈善公益中心主任白莉发现,近半数受访老人希望更多市场化餐饮力量投身助餐服务。

“老年人用餐普遍比年轻人早。商务、民政部门可以鼓励社会餐饮企业与社区合作,错峰开展老年助餐服务,既能更好满足老年人用餐需求,也能带动相关消费和市场发展。”白莉说。

从政府工作报告来看,多地将养老服务列为2025年省级民生实事。湖南提出建设社区老年助餐服务点500个,老年人“时光守护”床位2000张;广东提出开展养老服务人员培训超5万人次;山西提出新建改造50个

社区养老服务工程、50个区域养老服务中⼼……

太原市南官坊社区养老服务中⼼是山西省落实民生实事的具体项目之一,3000平方米的场地每年服务三四万人次。山西省政协常委、太原市三晋大厦有限公司董事长宋新梅认为,民生服务的需求正是行业发展的机遇。养老服务中⼼可以增加配备康复辅助等适老化用品,还可以发展租赁服务试点。

老年助餐、居家助老、养老服务等,都是解决老年人“急难愁盼”的服务项目。上海市人大代表、上海开放大学经济管理学院院长孙慧认为,目前养老服务专业度和质量还有待提升。以居家环境适老化改造为例,目前已有的改造项目个性化不足,建议分门别类设立基础安全保障、生活功能提升、健康关怀辅助等多个模块,满足老年人多样化需求。

银发经济还催生一批潜力巨大的新兴产业。“越来越多的银发人群对生活质量要求更高,追求健康与时尚,抗衰老产业潜力巨大。”上海市人大代表、自然堂集团公共事务总经理陈娟玲建议,鼓励企业深入银发人群细分市场,开发抗衰美白类护肤品,打造满足银发族的高端国货潮牌。

扩大养老服务供给,离不开对专业的培育与支持。“银发经济涉及面广、产业链长、业态多元、潜力巨大。”湖南省政协委员、长沙民政职业技术学院副校长苏婵建议,规划布局一批银发经济产业园区,培育一批银发经济龙头企业,健全银发经济产业链。

扩大供给,让老年人选择更多元

银发经济,一头连着民生,一头连着产业。银发经济不仅包括传统的“衣食住行用”等实物消费,还包括医疗保健、护理康复、文化旅游等服务消费。

从各地政府2025年工作安排来看,扩大养老产品和服务供给是重点。广东提出加强老年用品研发和推广,加快发展康复辅助器具产业;黑龙江提出扩大数字、养老、托育等服务型

体系。

完善配套,优化银发经济发展环境

记者采访了解到,去年以来,多地出台政策营造良好环境,推动银发经济高质量发展。

黑龙江提出加大银发经济领域技能人才培育力度、加强银发经济企业用工服务保障等;上海专门出台推动银发经济高质量发展若干政策措施,培育拓展银发消费、加强行业监管……

“支持职业院校开设老年人服务与管理、婴幼儿照护服务专业,订单式培养技能人才。”黑龙江省人大代表、尚志市委书记张超说。此外,为强化要素保障,他建议在规划用地、建设审批、税收减免、资金补贴等方面对养老产业予以重点倾斜,以降低养老机构建设、运营成本。

银发经济行稳致远,离不开保险护航。广东省人大代表、肇庆市人大常委会副主任潘锐波建议,一方面要扩大长期护理险的覆盖范围,丰富保障服务内容;另一方面鼓励保险公司开发关键领域的保险品种,尤其是推出针对阿尔茨海默病、帕金森病等特定病症的失能失智保险产品。

民建广东省委会还建议净化银发市场环境,利用大数据、人工智能等现代信息技术手段,加强对保健品、电信网络等重点领域的监管力度。

(新华社北京电)

从旅游到旅居,温泉渐成银发经济新增长点

新华社记者 王 堂 武江民

“今年是我在双台镇过冬的第六年,准备住到5月份再回去。”临近春节的前几天,59岁的张贺强一大早就要去往辽宁省盖州市双台镇逛大集,采购排骨、猪蹄等各种年货,为全家人在那里过春节做好准备。

元旦前夕,张贺强和老伴从吉林省吉林市来到双台镇,开始旅居生活。“这里的气温比我们那边高很多,海鲜蔬菜都很新鲜。特别是温泉水质好,对治疗痛风、风湿等疾病很有帮助。”

“浑身爽如酥,怯病妙如神。不慕天池鸟,甘做温泉人。”明代地理学家徐霞客的诗句写出了对温泉的喜爱。近年来,温泉康养产业发展快,逐渐成为“银发族”新宠。

众多温泉建筑群依山而建,人们泡在温泉里,能尽观林海美景……双

台镇以乡村温泉旅游为笔,勾勒出一幅返璞归真、远离尘嚣的美丽画卷。“镇上现有3000多家温泉洗住场所。2024年全镇外来游客日均近万人次,大部分年纪在50岁以上。”盖州市文化旅游和广播电视台局长侯旭东说,双台镇的“康养+疗愈”模式精准对接银发人群需求,深受欢迎,展现出广阔的市场前景。

随着消费观念与生活方式的转变,老年群体希望通过旅游活动结交新朋友、体验不同地方的风土人情。近年来,辽宁省整合温泉康养资源,以60家省级中医药健康旅游示范基地、12家中医药健康旅游基地为支撑,推出多款温泉疗愈疗养系列产品,抢占康养市场。

在鞍山市汤岗子温泉景区,81岁的张忠诚正在进行雷火灸治疗。“我之前摔倒过,腿部不灵活,还有腰椎间盘突出等毛病,在这里疗养后,身

体有很大改善。”张忠诚说。

依托景区内特有的辽宁省康复医院,汤岗子温泉景区的温泉医养模式受到众多老年人青睐。“近年来,越来越多的外地游客来到我们这里体验温泉康养和特色泥疗,下一步,景区将进一步提升医养、康养产业,为更多有需要的老年人服务。”汤岗子温泉集团副总经理杨小朋说。

截至2024年底,辽宁省内有温泉旅游企业1200余家,温泉旅游小镇26个。辽宁省冰雪温泉旅游协会秘书长陈燕奎说,辽宁14个地级市均有温泉分布,温泉康养已成为产业发展热点,给温泉行业带来极大的机遇。各地需进一步在产品特色、服务质量、宣传推广和基础设施建设等方面深耕细作,助力银发经济高质量发展。

(新华社沈阳电)

“望宇”“探索”! 中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称正式确定

新华社北京2月12日电(李国利 邓 孟)记者12日从中国载人航天工程办公室了解到,经公开征集评选,中国载人月球探测任务登月服和载人月球车名称已经确定,登月服命名为“望宇”,载人月球车命名为“探索”。

目前,望宇登月服和探索载人月球车已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。

继2023年首次公开征集载人月球探测任务新飞器名称后,2024年9月至10月,中国载人航天工程办公室先后启动载人月球探测任务登月服和载人月球车名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的9000余份投稿。

经专家遴选评审,将登月服命名为“望宇”,将载人月球车命名为“探索”。

登月服和载人月球车的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“望宇”寓意遥望宇宙、探索未知,与执行空间站飞行任务的“飞天”舱外服相呼应,寓意在实现飞天梦想、建成“太空家园”之后,中国载人航天踏上新的征程,也传递出中国发展航天事业始终坚持和平利用太空、为构建人类命运共同体作出贡献的坚定立场。“探索”寓意对未知世界的探索实践,鲜明体现月球车将助力中国人探索月球奥秘的核心使命与应用价值,与“探索浩瀚宇宙、发展航天事业、建设航天强国”的航天梦高度契合,彰显中国载人航天勇攀高峰、不懈求索的创新精神。

蛇年元宵节为啥比龙年元宵节早12天

新华社天津2月12日电(记者周润健)2月12日是蛇年元宵节。有心之人发现,元宵节有点“调皮”,每年的公历日期都不一样。去年是在2月24日,今年则是2月12日,而明年又将是3月3日。这也意味着,今年元宵节比去年元宵节早了12天,而明年的元宵节又比今年元宵节晚了19天。这是何故?

元宵节在公历中的日期是早是晚,取决于正月初一到来的时间。中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释说,公之所以一个太阳回归年为基准,平年365天,闰年366天。而农历以朔望月的周期来定农历,平年12个月,全年354天左右,闰年13个月,共384天左右。在一年中,农历平年(12个月)比公历年少约11天,农历闰年(13个月)比公历年长约19天,所以,正月初一在公历中的日期或早或迟与农历无闰月有密切关系。

如果当年农历没有闰月时,则下一年的正月初一在公历中的日期比当

年的正月初一提前11天左右,如果当年农历有闰月时,则下一年的正月初一在公历中的日期比当年的正月初一推迟19天左右。一般规律是,如果当年和前一年都没有闰月,则下一年的正月初一在公历中的日期较早,如果当年和这之前的第二年都有闰月,则下一年的正月初一在公历中的日期较迟。

杨婧说,正月初一最早可以出现在公历1月21日,最晚可以出现在公历2月20日,因此,有的年份元宵节是在公历2月过,有的年份元宵节则在公历3月过。就21世纪而言,最早的元宵节为2月4日,在2061年和2099年;最晚的元宵节则是3月5日,在2015年、2034年和2053年。

元宵节虽然在公历日期中不确定,但在农历日期中,元宵节则固定在正月十五。这一天,人们吃元宵、赏圆月、闹花灯、耍社火,分享着快乐和幸福,祈愿着吉祥和平安。蛇年元宵节这天,记得吃上一碗热乎乎的元宵或汤圆,暖心又美味。



北京:奥运场馆前 非遗闹元宵

2月12日是元宵节,表演者在“鸟巢”前进行白纸坊太狮表演。

当日,在北京奥林匹克公园内的北顶娘娘庙至国家体育场“鸟巢”南广场一线,北京的狮舞(白纸坊太狮)、浙

江的龙舞(浦江板凳龙)、福建的元宵节(闽西客家元宵节庆)中的连城姑田舞大龙和陕西的老庙老鼓等非物质文化遗产代表性项目进行了展演巡游。

新华社记者 陈钟昊 摄



重庆:特快车厢里 萌娃过元宵

綦江农民版画院举办“非物质文化遗产进列车”主题活动,铁路工作人员与旅客一同感悟非遗传统文化的魅力,共度元宵佳节。

当日是元宵佳节,中国铁路成都局集团有限公司重庆客运段携手重庆

綦江农民版画院举办“非物质文化遗产进列车”主题活动,铁路工作人员与旅客一同感悟非遗传统文化的魅力,共度元宵佳节。

新华社记者 唐 奕 摄

遗失声明

●不慎将陈偲绮《出生医学证明》(编号:M140039739,母亲:李少蓉,出生医院:运城市盐湖区北相镇曹允妇产科门诊部)丢失,声明作废。

●不慎将宁子硕《出生医学证明》(编号:R140407607,母亲:韩蕊娜,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。